

上市公司股份减持行为监管规范化

破发、破净、分红不达标，控股股东、实际控制人不得通过二级市场减持

为落实中国证监会进一步规范股份减持行为的监管要求，9月26日晚间，上海证券交易所、深圳证券交易所分别发布实施《关于进一步规范股份减持行为有关事项的通知》，北京证券交易所发布实施修订后的股份减持和持股管理相关指引，进一步规范股份减持行为。

沪深交易所发布的通知指出，上市公司存在破发、破净值情形，或者最近三年未进行现金分红、累计现金分红金额低于最近三年年均净利润30%的，控股股东

、实际控制人不得通过二级市场减持本公司股份。通知明确，二级市场减持，是指通过本所集中竞价交易或者大宗交易减持股份。

同时，通知对破发、破净值的具体标准予以明确。破发是指，减持计划公告前20个交易日中的任一日股票收盘价低于首次公开发行时的股票发行价格。破净值是指，减持计划公告前20个交易日中的任一日股票收盘价低于最近一个会计年度或者最近一期财务会计报告期末

每股净资产。

通知还规定，控股股东、实际控制人在预先披露减持计划时，应当对是否存在破发、破净值或者分红不达标等情形进行判断；不存在有关情形的，可以披露减持计划，并说明具体情况。

北交所发布的指引则根据北交所上市公司发展阶段、企业特点和监管重点，进一步规范控股股东、实际控制人的减持行为。

指引明确不得减持情形，除破发、破净值情形外，增加公司最近一期经审计财务报告存在亏

损情形的，控股股东、实际控制人不得通过二级市场减持。同时，考虑到中小企业抗风险能力较弱，保留适度盈余有利于公司长期发展，暂不将减持限制与分红情况挂钩。

指引还明确特殊主体比照执行的口径，防止监管套利。明确上市公司控股股东、实际控制人的一致行动人减持股份比照执行；无控股股东、实际控制人的，第一大股东及其实际控制人比照执行。

据新华社

中国第13次北冰洋科学考察队凯旋抵沪

9月27日，由自然资源部组织的中国第13次北冰洋科学考察队乘“雪龙2”号极地科考破冰船返回上海，标志着中国第13次北冰洋科学考察任务圆满完成。

考察队7月12日从上海出发，历时78天，总航程1.5万多海里，顺利完成各预定任务，在自主装备研发、新型技术应用等方面取得重要进展，并在环境关键要素长期观监测、洋中脊调查、科学研究、国际合作等方面取得了一系列成果，积累了宝贵经验。

北京时间9月5日13时55分，“雪龙2”号极地科考破冰船抵达北极点并开展系列综合调查。据新华社



中国第13次北冰洋科学考察队在北极点附近的冰站调查作业现场。

今年中秋“十五的月亮十五圆”

9月29日将迎来中秋佳节。《中国天文年历》显示，今年中秋当天可以欣赏到农历八月最圆月，也是年度第三大满月。

中国科学院紫金山天文台科普主管王科超说，要搞清月亮几时圆，得从为什么会有盈缺变化说起。月球本身不发光，可以被看见是因为反射了太阳光。随着日、地、月三者相对位置不断变化，从地球上看到月球被太阳照亮的区域

也会呈现不同形状，称为月相。

当月球与太阳的地心视黄经相同，月球运行到地球和太阳之间，这时完全看不到月亮，这一时刻的月相称为“朔”，每一个朔所在的朔日都是农历初一。当月球与太阳的地心视黄经相差180度，地球处在月球和太阳正中间，月球朝向地球的部分被太阳完全照亮，我们会看到满月，这时的月相称为“望”，当天为望日。

满月发生在哪一日，取决于朔的时刻和朔望的间隔。王科超介绍，从统计学上看，朔平均分布在农历初一的任一时刻，而每次从朔到望的时长有所差异，最短约13.90天，最长约15.61天，平均14.77天，且接近平均值的概率更大。由于朔望平均间隔略大于14.5天，望落在农历十五、十六的概率最高，且十六月圆的概率略大于十五月圆。而在更少数情

况下，望可能会“晚点”到农历十七，或“提早”到农历十四。

“以中秋月圆为例，2000年到2099年的100年间，有48次中秋月是‘十六圆’，37次‘十五圆’，15次‘十七圆’，这一期间没有‘十四圆’。今年中秋是自2021年起，连续第三年‘十五的月亮十五圆’。下一次中秋月‘十五圆’要等到2030年。”王科超说。据新华社

中秋国庆假期日均出入境旅客预计达158万人次

记者27日从国家移民管理局获悉，中秋、国庆假期全国口岸将迎来出入境客流高峰，预计日均出入境旅客将达到158万人次，较去年同期增长约3倍。出入境客流高峰将主要集中在9月28日、29日和10月5日、6日。

中秋、国庆佳节之际，随着国际航线航班持续恢复、境外国家地区入境免签等叠加，大型国际空港口岸出入境客流稳步增加。国家移民管理局预计，北京首都机场、上海浦东机场、广州白云机场日均通关人数将分别达到2.7万、7万、3.8万人次。毗邻港澳陆路口岸旅客流量将持续增长，珠海拱北口岸日均通关人数预计将达到32万人次，深圳罗湖、福田地铁口岸预计将达19万人次、18万人次。

日前，国家移民管理局部署全力做好中秋、国庆假期口岸出入境通关保障工作，要求全国边检机关科学预测、及时发布本口岸出入境客流情况，为广大群众出行提供参考；同时，备足执勤警力，开足查验通道，科学组织勤务，确保中国公民出入境通关排队不超过30分钟，确保口岸运行安全顺畅有序。通关过程中如遇困难，可随时拨打国家移民管理局12367服务热线或向现场执勤的边检民警寻求帮助。据新华社

中方坚决维护中国企业和个人合法权益

针对近日美国商务部宣布将部分中国实体列入出口管制“实体清单”，商务部新闻发言人27日回应称，美方以所谓涉军、涉伊、涉俄等为由，将部分中国实体列入出口管制“实体清单”实施制裁，中方对此坚决反对。美方泛化国家安全，滥用出口管制措施，动用国家力量打击他国企业和个人，是典型的经济胁迫和单边主义霸凌行径。中方将坚决维护中国企业和个人的合法权益。据新华社

百纳餐饮开展慈善捐赠活动

在烟台市慈善总会号召下，烟台百纳餐饮有限公司开展双节慈善捐赠活动。9月26日上午，烟台市慈善总会相关负责人与烟台百纳餐饮有限公司相关负责人辛蕾，分别来到烟台市老年福利服务中心、东山街道和辖区的进德老年公寓开展慈善捐赠活动，共

捐赠百纳月饼140套、大米40袋、花生油20桶等生活用品，并为他们送去了节日的祝福。

慈善捐赠活动第一站，在烟台市慈善总会工作人员的带领下，首先来到烟台市老年福利服务中心。烟台百纳餐饮集团的辛蕾为这里的老人送上了100套月饼和节日的祝福。“作为烟台市政府为办实事十件工程之一，我们的主要职责是为自理和失能、失智老人提供生活照料、餐饮、护理、医疗、康复、健身娱乐等服务。感谢市慈善总会和百纳餐饮企业对我们老年福利服务中心的爱心祝福。”烟台市老年福利服务中心相关负责人对企业的爱心之举表示感谢。

随后，大家来到东山街道办事处，为街道困难家庭送上了20套月饼、20桶花生油、20袋大米。东山街道办事



处相关负责人激动地说：“感谢百纳爱心企业，总是忘不了我们辖区的特扶家庭、总是惦记困难群众，我们也代表他们表示感谢。”

最后，一行人来到进德老年公寓为这里的老人送上了20套月饼和20袋

大米，“我们这里的老人每年都能吃到百纳送的月饼、大米，心里真美，让我们又一次感受到了温暖！”东山街道进德老年公寓负责人高兴地说。

百纳公司成立20年间，一直把履行社会责任、热心公益事业作为企业文化的核心内容和行为准则，每逢传统节日，都会走访慰问所在辖区的困难家庭及老年公寓的老人。公司于2014年在烟台市慈善总会设立百纳慈善基金，用于救助社会困难群体，捐款捐物、献爱心；设立专项助学金，每年积极参与“温暖烟台 情系学子”捐助活动，向困难学子捐赠助学资金，热心公益事业。公司成立十五周年庆典时曾经注入20万元善款；前不久，二十周年庆典当天又注资30万元，用于帮助更多的困难群体。

